

vojnih vjetnikov in Deželnega pomožnega društva za Bosno in Hercegovino za leto 1916 sledeče Najvišje lastnoročno pismo premilostljivo meni doposlati. „S posebno zadovoljnostjo razvidim iz predloženih poročil, da so vse pod izkuženim vodstvom Vaše ljubeznosti stoječe ustanovitve „Rdečega križa“ delovale tudi v preteklem letu izredno zavedno za blagor ranjenih in bolnih vojakov. Ko izrekam svojo zahvalo Vaši ljubeznosti za Vaše najkoristnejše delovanje, Vam naročam, da naznanite vsem vodstvom društev „Rdečega križa“ moje popolno priznanje za njih poštrevolno delovanje. B a d e n, 25. februarja 1917. Karl I. r. — Ko veselo ginjen od premilostljivega priznanja o našem skupnem delovanju naznanjam to ročno pismo prezaluznim upraviteljem prostovoljne zdravstvene oskrbe in vsem drugim brezštevlnim, katerih človekoljubna pripomoč in v veseljem darovani prispevki so nam pripomogli, da smo mogli izpolnjevati svoje dolžnosti, sem popolnoma prepričan, da bodo besede premilostljivega priznanja za nas mogočna pobuda pri našem bodočem delovanju do zmagovitega konca. Nadvoj. Franc Salvator, gen. konj. m. p. — Ta okrožnica se je poslala vsem oredsedstvom glavnih društev in podružnicam Avstrijske družbe „Rdečega križa“ s prošnjo, da jo razglase vsem krogom prebivalstva in jo priobčijo v najbolj čitanih dnevnih listih. Za zvezno vodstvo: Rudolf grof Traun I. r.

**Se bolj črna moka?** Z voljavo od 12 t. m. naprej je vojni žitno-prometni zavod odredil še ožstrejše izmilenje pšenice, rži ter ječmena, i. s. tako, da se bode pšenica in rž do 90%, ječmen pa do 85% izmlelo. Vsled tega bode moka bržkone še bolj črna postala. Radovedni smo, ali bode taka moka sploh še za živjati. Govori se pa, da se na Ogrskem in Češkem še vedno bele kifelčke je.

**Novo krompirjeve cene.** Izšla je nova naredba urada za ljudsko prehrano, ki določa nove cene za krompir. Pri prodaji krompirja avstrijske žetve leta 1916 po proizvajalcu se ne sme presegati ceno 15 K za 100 kil zdravega, zmerjenega, suhega, očiščenega krompirja (razven „Kipfler“). Ta najvišja cena plača že dovoz do najbližnje železniške postaje, oziroma do določenega kraja, ako ta ni bolj oddaljen nego najbližnja železniška postaja; nadalje so v tej ceni računani tudi že troški naloženja na železniški vagon oziroma v skladišče. Za prodajo krompirja avstrijske žetve leta 1917 po proizvajalcu se najvišjo ceno pod zgorajšnjimi pogoji in izjemami od 10. avgusta 1917 sem s 15 kronami določa. Ako pri dovozu krompirja žetve 1917 oddaljenost do najbližnje železniške postaje oziroma določenega kraja na najbližnji vozni cesti znaša več kot 10 kilometrov in manj kot 20 kilometrov, znaša najvišja cena 16 kron, ako znaša oddaljenost pa najmanj 20 kilometrov, znaša najvišja cena 17 kron za 100 kil. Najvišje cene se razumejo brez vreče proti gotovemu plačilu, pri neprebranem krompirju pa se mora nad težo še 5 procentov dodati.

**Štajersko sadje in dunajski navijalci cen.** Pred kratkim so aretirali in sodniji oddali na Dunaju celo vrsto trgovcev in trgovk s sadjem, ki so na naravnost nesramni način navijali cene. Ti oderuhi so prodajali jabolka po tako visoki ceni, da so zaslužili pri njih od 50 do 90%. Dunajska javnost je seveda grozovito razburjena nad tem postopanjem in je upati, da bode sodnija te goljufe z vso ožstrostjo itak premile postave kaznovala. Pa tudi naša javnost na Štajerskem ima vzrok, biti razburjena. Pri nas je v jeseni kar mrgolelo rezanih in nerezanih judov, ki so kupili vso sadje in ga odposlali na Dunaj, kjer so ga šele sedaj po neverjetno visokih cenah prodajali. Po našem mnenju bi bilo od strani oblasti takrat potrebno odločno vmes poseči. Te tuje parazite in oderuhe bi bilo treba z vsemi sredstvi iz Štajerske pregnati. Saj imamo dovolj poštenih domačih kupcev, ki so zadovoljni z malim dobičkom. Od visokih, na Dunaju plačanih cen za štajersko sadje nima štajerski kmetovalec ničesar. On je osleparjen, kakor je osleparjen dunajski

konzument. Oderuški dobiček ima le prekupčevalec. O obsodbi aretiranih navijalcev cen bomo seveda poročali. Skrajni čas pa bi bilo, da bi naša politična oblast tujim prekupčevalcem energično na prste gledala. Kajti po toči zvoniti ne pomaga!

**Kralj Nikita spreobrnjen?** „Gazette de Lausanne“ naznanja, da se nahaja črnogorski princ Mirko z vednostjo kralja Nikita na Dunaju. Novi črnogorski ministerij je baje Avstriji prijazen, kajti minister Ilič bil je preje avstrijski oficir. — Ta vest diši precej po židovski senzaciji. Stari lisjak Nikita se je zašpekuliral v tej vojni, ali — lisjak ostane vedno, pa če se ga odeje tudi z ovčjo kožo.

**Izpred sodišča.** Zaradi sleparij pri živinskem nakupu bil je zastopnik živinske vnovčevalne družbe na Spodnjem Štajerskem gostilničar in posestnik August Stanitz iz Bregla pri Ptujju, pred mariborskim izjemnim sodiščem na 4 leta težke ječe obsojen. O razpravi bomo v prihodnji številki poročali.

**Le dva dneva brez mesa na teden.** Štajerska namestnija je določila, da se sme odslej na Štajerskem meso in mesne jedi tudi vsako sredo uživati. Brezmesni dnevi sta torej le še ponedeljek in petek.

## Zadnji telegrami.

**Avstrijsko uradno poročilo od srede.**

K.-B. Dunaj, 21. marca. Uradno se danes razglasa:

Na nobenem treh bojiščih dogodki posebnega pomena.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

**Nemško uradno poročilo od srede.**

K.-B. Berlin, 10. marca (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Med Arrasom in Bertincourtom prisilili so naši oddelki posamezne mešane oddelke nasprotnika k na izgubah bogatemu umikanju. Na desnem bregu Maase sta se danes zjutraj dva sunka Francozov ob Fossier-gozdu izjalovila.

**Makedonska fronta.** Delni napadi Francozov pri Nizopolu, Trnovi in Rastani bili so z našim ognjem preprečeni ali zavrnjeni. Zadnjič v sovražni roki ostale visočine severno-vzhodno od Trnove in pri Snogovu smo v naskoku nazaj vzeli. Nasprotnik izpraznil je potem prednjo ozemlje. Njegovi ponočni poskusi, zavzeti zopet visočine, so se izjalovili. Ob Cerni smo z artiljerijskim ognjem neki privezani balon uničili.

Prvi generalkvartirnojster Ludendorff.

**Car in carica vjetniki revolucije.**

K.-B. London, 21. marca. (Reuter.) Vlada je odredila, da se naj spravi prejš-

njega carja in njegovo ženja in od vjetnike v Carskejo Selo. General Ale rekvirir boje Griboumine, Bovsikow, Veršinin kopi Ma zili. Dot dnještaje je potom zile in p kvirir nogo!

**Morilec fml. Kraublerja obešen.**

Celovec, 20. marca. Vojaški slug vel Borecky, ki je v Celovcu ustrel maršallajtnanta Rudolfa Kraubler (glej čilo v rubriki „Razno“!), bil je pred sodom na smrt obsojen. Na dan pomorjenega bil je morilec Borecky od skega krvnika Langa na dvorišču voj obešen.

## Čedno kožo

obraz in rek opazujemo pri mnogih ljudeh. Za zdrave o lesa je lepa, bela in mehka koža jako potrebna, ker sa in mehka koža omogoča nemoteno dihanje. Lep obr roke sploh napravijo na drugo den utis, dočim ljudem ne uga ki jih kaze solčne pege, ogr dedica i. dr. Nadaje pa, ka rvažno, motijo te nečistosti ko kar tudi na zdravje slabo vpl tisoč ljudi uporablja zato za nego kože Fellerjevo pomado za obraz z znakmo stane samo 2 K (2 lončka po 25 5 K). V nasprotju z drugimi ljljivimi lepilnimi sredstvi je u neškodljiva. Odstrani vse nečist obvarujejo kožo pred solnčni sohmčnimi pegami, odstrani og



Mesto ostraga, čestokrat vega mila, vzemite za obraz Fel Lijino milo (1 K) ali Fel boraks-milo (30 vin) in t i za umivalni prašek (boraks 1 K).

## Goste las

ki naredi vsak obraz lepši, s po negovanju s Fellerjevimi Tannochina pomado, las znakmo „Elsa“. (Lonček p 1 K 60 vin, močnejše druge t Ta pomado ojači lasišče, zabn in predčasno osivenje, povz rast zdravih, gibčnih, dolgih lase spremeni v mehke, tako, da se jih lahko češe v lep Pomada ne vsebuje nikakih škodljivih sestavin in ledaj zasluži prednost pred mnogimi drugimi pomadami, kakr nelekarnari ponujajo. Za nego brk je priporočljivo Fel mazilo za brke (50 vin). Naroča naj se naravnost v Felter, inktrnar, S ubica Elsatrg stev 2-1

## Rekviriranje svinj.

Kakor znano, se je za sedaj vstav voz svinj iz Štajerske. Splošno se bode v kratkem sledilo tej odredbi majna. liziranje kupčije s svinjami, to pa na način, kakor pri govedi. To bi bilo ednakopomembno z rekvirira svinj, kar bi pomenilo za naše štajerske kraje velikansko gospodarsko Ptujski okrajni načelnik g. Orni g je oziru z vso vnemo na seji prehranje urada štajerske namestnije proti temu pil. Njegovo naziranje je našlo mnoge

## Koliko stanejo vojne?

Ze pred dolgimi leti trdil je neki izkušeni vojskovodja, da se potrebuje za vojno denar, denar in zopet denar. Ta potreba se je v novejših časih do vedno večjih svot povisala in dosega zdaj v svetovni vojni številke tako ogromne visočine, ki presega vsako prejšnjo cenitev. Milijonske armade in tehnični razvitek so vzroki teh velikanskih stroškov. Razmeroma ponižni so še vojni dolgovi desetletja trajajočih Napoleonskih vojen. Dolga ameri-kanska meščanska vojna (1860—55) kaže že druge številke. Kratka nemško-francoska vojna in istotako rusko-turška vojna, razmeroma najbolj pa so kolonijalne in prekomorske vojne s stroški obremenjene, to pa zlasti glede njih navadno malega števila vojaštva. Naša slika nam predočuje troške prejšnjih voj



anja in odposlala se bude posebna deputa-  
 tija na vlado, ki bo prosila, da se ne na-  
 oči rekviriranje svinj. Istotako so se mestni  
 zastopi Maribora in Ptuja proti tej odredbi  
 razili. Dobro bi pa bilo, ako bi se tudi naše  
 podnjestajerske kmetске obćine naj-  
 olje potom okrajnega odbora tej akciji pri-  
 ružile in prosile, da se ne uveljavi  
 ekviriranje svinj. Obćinski zastopi,  
 luža noge!

**Krajni načelnik Jos. Orniĝ**  
 — častni obćan 7 obćin.

Za velike svoje zasluge na gospodarskem  
 olju, zlasti pri zgradbi prepotrebniĝ cest  
 il je ptujski okrajni načelnik, župan in de-  
 lni poslanec imenovan za častnega obćana  
 edećih spodnjestajerskih obćin: Sv. Urban,  
 ršovce, Vinterovce, Vareja,  
 v. Andrej-Leskovce, Veliki  
 kič in Derstelja. Že preje je izkazalo  
 obćine županu Orniĝu to najvišjo ob-  
 gasko čast. In zaslužil jo je pač v vsakem  
 ru. V desetletja trajajoćem neutrudljivem  
 lu koristil je Orniĝ ptujskemu okraju na  
 redni način. Kar je v gospodarskem oziru  
 tem okraju napredovalo, kar se je razvijalo  
 izboljšalo, to vse je tesno spojeno z ime-  
 nam načelnika Orniĝa. Obćine, ki so ga  
 enovale za častnega obćana, so se s tem  
 same počastile, ker so pokazale globoko  
 zumevanje pametnega gospodarskega dela.  
 stitamo načelniku Orniĝu prav iskreno  
 ta imenovanja. Obenem pa upamo, da  
 de i za naprej deloval z vedno ednakim  
 vdušenjem za gospodarsko dobro okraja!

**V Celju Ućenec**

z dobro šolsko izo-  
 brazbo in pridni,  
 starejši hlapec za ko-  
 nje in vole se sprej-  
 meta v trgovini me-  
 šanega blaga **Franz**  
**Schosteritsch, St. Vid**  
 pri Ptuj. 103

**Inteligentna gospodica**

26 let stara, želi k  
 boljšem gospodu kot  
 gospodinja (Wirt-  
 schafterin) priti, to  
 pa do 15. aprila.  
 Naslov pove uprava  
 tega lista. 99

**Dekle**

iz dežele, moćno,  
 sprejme se za neko  
 kmetsko gospo-  
 darstvo proti dobrem  
 plaćilu. Vprašanja na  
 upravo tega lista. 109

**Lehrjunge**

beider Landessprachen  
 mächtig, wird  
 sogleich b. **A. F. Hickl**,  
 Manufakturwaren-  
 handlung in **Pettau**  
 aufgenommen. 117

**Pošten vinićar**

dobro gorico, ki leži 20 minut od Loć, ka-  
 lahko dve svoji ali gospodarjevi kravi in  
 je redi, se takoj sprejme pri g. **Mihaelu**  
 ch, posestnik pri **Sv. Duhu v Loćah**. Vini-  
 ĝ ima 2, 3 ali 4 delavske moći, ki si  
 obilo denarja tamkaj po domaćem delu  
 ŝijo. Ponudbe osebno ali pismeno naj se  
 predloŝijo, da se lahko setev oskrbi. 89

**Mala hišica**

rabo podstrešja in kleti se odda v najem.  
 na druŝino brez otrok.

**Ena soba**

niži mesta se odda v najem na starejšega  
 odu. Vprašanja na gosp. **Guido Winkler**,  
 „Eichhof“ pri Ptuj. 91

**Za spomladno sajenje**

priporoćam iz moje drevesne šole prihajajoća,  
 prvo-razredno gojena

**jaboljćna visoka debla**

v najrazlićnejših vrstah. Opozarjam, da se  
 nahajajo moje drevesne šole na nemastni  
 zemlji, torej jamćijo uspeha sajenja tudi na  
 suhi zemlji. Cene in pogoji takoj na vprašanja.

**Sadjerejstvo „Carolinenhof“**  
 pri Ptuj, Štajersko. 118

**Šafer**

izurjen v poljedelstvu, ŝivinoreji in ako mo-  
 goće tudi vinogradništvu, se sprejme pri **Ed.**  
**Suppanz, Pristova, Štajersko.** 111

**Priporoćljiva domaća sredstva.**

Kitajski ŝelzni Malaga, kapljice za okrepanje krvi proti  
 slabosti in bledićnosti (Bleichsucht) itd.; steklenica 2 K.  
 Tekoćina za prsa in pljuće, stekl. 1-60 K, vel. stekl. 2-40 K  
 proti kašlju, teŝki sapi itd. Čaj in pilule za čišćenje krvi à 80  
 vin. — Čaj proti gihtu 1-50 K. — Balzam za giht, ude  
 in ŝivce stekl. 1-50 K; izvrstno mazilo, ki odstrani bolećine.  
 — Bieburški ŝivinski prašek à 1-50 K. Prašek proti  
 odvajanju krvi v ŝivalski vodi à K 1-60. — Izvirni trup  
 za podgane, miši, ŝurke à K 1-50. Razpošiljatev  
**L. Herbst, apoteka, Bleiburg na Koroškem.** 49

**Gozdar (Förster)**

37 let star, oženjen, z d.ema otrokama 9 in 10 let sta-  
 rima, 1. februarja 1915 k „Landsturm-Arb.-Abt. in Mu-  
 nitionsbetriebe“ oproćen, vešć slovensćine, nemšćine in  
 hrvašćine, vseh gospodarskih del, z dobrimi sprićevali,  
 ŝeli priti po vojni h kašćni grašćini za gozdnega nad-  
 zornika ali šaferja. Naslov pove uprava tega lista. 114

**Umetni mlin na valjčke, ŝaga in kovaćnica**

se proda, obstojeće iz hiše za stanovanje v  
 koji se je že gostilna nahajala; mlin je za-se,  
 kakor tudi ŝaga. Vse je v dobrem stanu, tik  
 ceste, in 20 minut od kolodvora oddaljeno.  
 Zraven je tudi dostido brega zemljišća. Proda  
 se radi starosti posestnika. Plaćilni pogoji po  
 dogovoru. Poizve se pri upravništvu tega lista  
 pod „Mlin in ŝaga“. 112

**Delavni ljudje**

se sprejmejo in dobijo stanovanje brezplaćno,  
 ker obstoji velika soba, dile, drvarnica, en  
 svinjak, pol velikega vrta in zemlje kolikor  
 potrebuje, si more z delom osluŝiti, pri go-  
 spej **M. Veršić, št. 25, Zg. Breg pri Ptuj.** 113

**Avtomatićni lovilec za podgane**

K 5-80, za miši K 4-—, vlovi brez nadzorstva  
 do 40 kom. v eni noći, ne zapusti duha in  
 se postavi sam. Past za ŝurke „Rapid“, ti-  
 soće ŝurkov v eni noći à K 3-70. Povsod  
 najboljši uspehi. Mnogo zahvalnih pišem. Razpošiljatev po pov-  
 zelju, poština 80 vin. Export-haus **Tintner, Wien, III.,**  
 Neulinggasse Nr. 26/P. 38

**Ućenec**

v starosti od 16 do 17 let, moćnejši, s 3-let-  
 nim ućnim časom, z oskrbo in obleko se takoj  
 sprejme pri g. **Anton Martschitsch, usnjarstvo,**  
**Slov. Bistrica.** 98

**Les pravega kostanja**

**borovo skorjo**

kupuje **Alex. Rosenberg, Gradee, Annenstr. 22.**

**Brata Slavitsch**  
 v Ptuj



Florianiplatz in Ungartergasse  
 priporoća izvrstne ŝivalne stroje  
 (Nähmaschinen) po sledeći ceni:  
 Singer A roćna mašina K 100—  
 Singer A . . . . . K 120—  
 Dürkopp-Singer . . . . . K 150—  
 Dürkopp-Ringschiff za ŝi-  
 vite . . . . . K 200—  
 Dürkopp-Zentralbobbin  
 za ŝivite . . . . . K 200—  
 Dürkopp-Ringschiff za  
 krojaće . . . . . K 250—  
 Dürkopp-Zentralbobbin mit versenkbarem Oberteil,  
 Luxusausstattun g . . . . . K 250—  
 Dürkopp-Zylinder-Elastik za čevljarje . . . . . K 250—  
 Minerva A . . . . . K 200—  
 Minerva C za krojaće in čevljarje . . . . . K 240—  
 Howe C za krojaće in čevljarje . . . . . K 150—  
 Deli (Bestandteile) za vsakovrstne stroje. — Najine cene so nižje  
 kakor povsod. — Prosimo, da se naj vsak zaupno do nas obrne,  
 ker solidnost je le tistimznana, kateri imajo mašine od nas.  
 Cenik brezplaćno. 408



**Naznanilo preselitve.**

Centralna pisarna zveze  
 kmetijskih zadrug na Šta-  
 jerskem nahaja se od  
**15. marca 1917**  
 naprej v

**Gradcu, Bismarckplatz št. 3, 1. nad.**



**V krvi leži naše zdravje.**  
 Človeški organizem je podoben mašini. Ako se mašino  
 ne oprostí redno od vseh ŝlinder, ako se jo stalno ne  
 maŝe, pojavijo se motenja obrata. ŝlindra so v tem  
 slućaju neizdelani produkti izmenjave snovi, ki jih  
 mora črevesje izloćiti.

**Osveŝenje krvi**

zamorejo povzroćiti le taka nestrupena sredstva, ki na  
 prijetni in popolnoma neškodljivi način izmenjavo  
 snovi pospešujejo, cirkulacijo krvi dvigajo in na ta  
 način ugodno vplivajo na vsled slabega mešanja krvi  
 povzroćene pojave, kakor zamašenje, slabost, prisiljenje  
 krvi v glavo, hemeroide, giht, srbenje, nećistosti krvi,  
 debelost in nemirne ŝivce.

Podajam vsakomur priliko, da se o temu  
**popolnoma brezplaćno**

preprića, kakor je to mogoće. Zahtevajte moj najno-  
 vejši spis

**Človeška ljubezen!**

Pišite takoj na naslov: 107  
**Ekspedicija Opern-apoteke, Budapest VI., Abt. 473.**